



全区重点污染防治攻坚推进会召开。

## 全面启动秋冬季大气污染防治攻坚行动

## 坚决打赢蓝天保卫战,济阳这样干

齐鲁晚报·齐鲁壹点

通讯员 李莉 曹雨菡

## 一、坚决杜绝秸秆焚烧现象的发生,有效预防大气环境污染

一是坚持标本兼治、疏堵结合、属地管理、源头控制。秸秆中富含大量的有机矿物质,是一种具有多种用途的可再生生物资源。积极指导各镇街采取的有效措施,做到秸秆还田、秸秆回收、秸秆饲料等。二是进一步加大禁烧宣传教育和秸秆综合利用力度,建立健全网格监管机制,落实落细秸秆禁烧责任,全面加强各镇街范围的露天焚烧农作物秸秆以及枯枝、落叶、杂草等行为的巡查检查。三是着力做好严管时段秸秆禁烧各项工作,努力实现不着一把火,不冒一处烟,严防造成大气环境污染等,确保生态文明建设顺利推进。

## 二、有效应对重污染天气

一是全面实施绩效分级差异化减排。严格按照《重污染天气重点行业应急减排措施制定技术指南》(以下简称《技术指南》)有关要求,全面推进绩效分级差异化管控;二是高标准完成应急减排清单。进一步完善应急减排清单,做到涉气企业全覆盖。按要求梳理确定涉及保障民生、保障城市正常运转或涉及国家战略性产业的保障类工业企业清单,并纳入重污染天气应急减排清单;三是积极开展重污染天气应急。按照预案启动重污染天气预警,应急期间加强对工业企业的监督管理,督促企业按要求落实重污染天气应急减排措施,切实起到“削峰降速”的减排效果。

## 三、严防“散乱污”企业反弹

进一步夯实网格化管理,落实镇(街道)属地管理责任,定期开展排查整治工作,发现一起,整治一起。不允许“散乱污”企业享受“六稳”“六保”相关优惠政策,坚决防止已关停取缔的“散乱污”企业借机死灰复燃、异地转移,坚决遏制反弹现象。创新监管方式,充分运用电网公司专用变压器电量数据以及卫星遥感、无人机等技术,扎实开展“散乱污”企业排查及监管工作。

## 四、加快推进柴油货车治理

2020年是污染防治攻坚战的收官之年,为坚决打赢打好蓝天保卫战,贯彻落实省市污染防治攻坚战重点工作会议精神,9月25日,全区污染防治攻坚战重点工作推进会召开。自此,济阳区全面启动秋冬季大气污染综合治理攻坚执法行动,各项工作有序推进。

## 五、实施工业炉窑大气污染综合治理

全面加强建材、铸造等重点行业无组织排放治理,生产工艺产尘点(装置)采取密闭、封闭或设置集气罩等措施,粉状物料等采用密闭、封闭等方式储存和输送。

## 六、持续推进挥发性有机物(VOCs)治理攻坚

落实《2020年挥发性有机物治理攻坚方案》,持续推进VOCs治理攻坚各项任务措施,鼓励工业涂装、包装印刷行业完成源头替代,针对石化、化工、工业涂装、包装印刷等重点行业废气排放系统旁路开展全面摸底排查,建立清单,取消非必要设置的旁路,因安全生产必要保留的,通过铅封、安装自动监控设施等方式加强监管。完成原油、成品油、有机化学品等涉VOCs物质储罐排查,建立台账。对排查发现的不符合储罐控制要求的呼吸阀立即整改。

10月27日,区政府再次召开全区污染防治攻坚战重点工作推进,区委副书记、区长孙战宇对大气污染防治工作进行再调度、再安排。并诚邀山东三润环保科技有限公司对全区环境空气质量现状进行详细的分析并提出今年冬季大气污染防治的对策建议。

距离打赢蓝天保卫战目标仅剩2个月的时间,时间紧、任务重,针对大气污染防治方面存在的扬尘污染依然严重、道路保洁程度不够、重型载货车影响较大、工业企业污染排放较大、监管存在死角等问题。济阳区区委区政府印发了《济南市济阳区2020年大气污染防治攻坚行动方案》,并多次召开会议强调:

1、加强扬尘污染防治。秋冬季沙尘天气频发,沙尘过后,相关部门立即组织对屋顶、院落、公园、路面、绿化带等进行清扫,减少扬尘的持续污染;由区住建局(区扬尘办)牵头,协调组织区城管局、交通运输局、生态环境局济阳分局、公安局济阳分局、城市更新服务中心、各镇(街道)等相关单位,根据部门职责重点抓好工地扬尘治理,严格落实“四个一律”和“六个百分之百”防尘降尘措施,尤其是工地裸露土地,做好覆盖措施,对覆盖效果不佳的区域,采用冬季可成活且成本较低的植物进行绿化,漏天焊接需对烟气进行收集处理,禁止漏天喷漆作业;强化渣土车运输管理。区城管局、公安局济阳分局要加大对全区130余辆渣土车辆的管控力度,集中力量开展专项整治,对带泥上路、覆盖不全、沿途遗撒的要严查严处,对乱堆乱倒渣土的要全过程倒查;生态环境分局加强对商砼企业扬尘污染防治,对商砼企业开展规范化管理整治,从堆场的密闭、洗车平

台的规范使用、道路清洁、物料装卸、车辆清洁等方面严格要求,对污染防治措施不规范的企业移出重污染天气保障类工程供应的名单;各行业主管部门要定期组织对机关院内、企业、加油站、小区、家属院等场所进行清扫。

2、加强移动源污染管控。由区交通局、市公安局济阳区分局、市生态环境局济阳分局联合开展路检;市生态环境局济阳分局牵头,协调相关单位开展停放地抽检和非道路移动机械检查检测;市公安局济阳区分局牵头保障重点时段疏堵保畅。根据济阳黄河大桥、国道220线回河路口等重点时段大货车通行规律,在早晚等容易发生交通拥堵的时段加强警力部署,采取分流、管制、疏导等措施,缓解拥堵,保障畅通,严禁大车夜间进城。

3、做好清洁取暖工作。采暖季散煤燃烧是细颗粒物和二氧化硫的主要污染源,由住建局组织完成258个村、41185户的清洁取暖改造任务,并按要求实施补贴,提高清洁取暖比例;在未进行清洁取暖改造的村居由区发改局组织各镇(街道)加大宣传力度,做好清洁燃煤推广工作。

4、重污染天气应急减排措施的落实。由生态环境分局按照国家、省、市部署,深挖减排潜力,牵头制定我区2020-2021年秋冬季大气污染综合治理攻坚行动具体措施,分解落实各项任务。抓好重污染应急工作,指导313家企业做好重污染天气应急减排“一企一策”,突出抓好企业减排措施落实,同步做好8家保障类企业的监督、指导、帮扶;区住房和城乡建设局组织和督导建筑施工工地、房屋征收施工工地落实不同预警等级的应急措施;区城市管理局在不同预警等级下提高城区道路清扫洒水频次,监督渣土运输单位落实应急响应措施,对违反扬尘污染防治规定的施工单位实施行政处罚,依法查处存在撒漏、未落实密闭措施等违法行为的渣土运输车辆;市公安局济阳区分局依法查处应急响应期间违反禁行规定的运输车辆;区工业和信息化局督导相关物流园区内的企业落实橙色及以上预警期间重型载货车停用政策。

济阳区各相关责任部门将按照两个同步——精细+精准,管理+治理,落实好各自的责任,完成好自己的任务。下一步大气污染防治工作将会进一步采取硬措施,压实责任,严格执法,形成合力,鼓足干劲,全力冲刺,坚决打好打赢大气污染防治攻坚战。



建筑工地扬尘污染防治现场检查

联合市场监管局检查机动车扬尘机构

